

## Corpus Christi

Entre las grandes fiestas del año eclesiástico ninguna tan solemne y tan llena de pompa y sublime majestad como la fiesta del Santísimo Corpus Christi.

Solemne y magnífica y rebosante alegría es la Pascua de Resurrección; pero el culto de aquella solemnidad no es directa e inmediatamente dirigido a Cristo presente con presencia real. Imponente y verdaderamente grande es la solemnidad del Jueves Santo con culto directo e inmediatamente dirigido a Cristo, presente con presencia real y efectiva en el Sacramento del amor; pero en el Jueves Santo se conmemoran las amarguras infinitas del Redentor, y el alma genuinamente cristiana, que vive la liturgia de la Iglesia y se alegra cuando la Iglesia se alegra y se cubre de tristeza cuando la Iglesia se entristece, paladea los dolores y las hieles de Cristo y se siente oprimida por la pena.

Aquí, en cambio, en esta solemnidad del Corpus, todo es alegría, pompa, majestad sublime. Aquí todo es honrar a Cristo en la Santa Eucaristía sin mezcla de dolor, ni idea de sufrir. Las campanas, locas de júbilo, lanzan por los dilatados espacios del universo mundo las potentes notas de su metálica voz. El órgano expande por las amplias naves de los templos, las armonías más dulces, la música más delicada. Los sacerdotes visten sus ornamentos más ricos, de bordados espléndidos y pedrería preciosa. Los cantos litúrgicos brotan del pecho con solemnidad nunca igualada. Los fieles engalanan los balcones de sus casas y alfombran con bellas y aromáticas flores el pavimento de las calles. Truenan el cañón haciendo salvas. Desgranar las músicas la marcha real, y, entre nubes de suavísimo incienso y la adoración de las gentes, Cristo recorre las calles de la aldehuela humilde y los vistosos boulevares de las urbes populosas.

La fiesta del Corpus es la fiesta de la realeza de Cristo, es la fiesta de la apoteosis de Cristo en el Sacramento del Amor.

Por cierto que nunca ha sido más necesaria la ostentosa apoteosis de Cristo y la manifestación de su divina realeza, que ahora que la sociedad se desquicia, precisamente porque ha querido abatirle, y porque se aleja de El, que es luz; que es camino; que es vida.

Hoy, Cristo, pasará, humilde y triunfador, por nuestras calles. Ante su presencia soberana, doblemos nuestras rodillas y adorémosle como a Rey, que manda en todas las gentes.

T. S.

## El retiro obligatorio obrero en España

V

Los mejores deseos, las más buenas intenciones, producen escasos resultados si al darles realidad, en la práctica, han de luchar con la resistencia pasiva y glacial indiferencia de aquellos precisamente en cuyo favor y beneficio se idearon.

Esto sucede con el seguro obrero para la vejez. El Estado primer elemento personal que interviene en el seguro—fiel a la idea

que presidió la creación de tan necesaria y benéfica institución, contribuye a acrecentar el capital del retiro con una cuota anual; la impone también de un modo obligatorio al patrono; toma las medidas convenientes para que éstos no burlen la ley y dá reglas precisas y concretas para asegurar la inversión de los fondos sociales.

Esto hace el Estado en bien de los asalariados; pero ¡ah! patronos y obreros—los otros dos elementos personales del seguro—desconociendo la misión e importancia social del retiro para la vejez, reciben con incalificable indiferencia y pasividad la ley del seguro, no le prestan el ambiente necesario y

así se explica que, siendo una institución tan benéfica para todos, solo una tercera parte de asalariados se hallan afiliados al régimen del retiro.

Como las causas de este retraimiento, tanto de los patronos como de los obreros, son muchas, analizaremos hoy las que deben imputarse a los primeros, demostrando, a la vez, la sinrazón de su injustificada actitud.

El régimen de intensificación del retiro obligatorio para los asalariados viejos es oneroso e impone cargas y molestias a los patronos, ya que, por ministerio de la ley, tienen que contribuir con una cuota mensual de 3 pesetas en favor de sus obreros. No es extraño, pues, que este régimen haya encontrado los obstáculos comunes a las disposiciones legales onerosas; fenómeno que no es raro, antes bien es general en todos los países, sobre todo en los comienzos de las instituciones que imponen cargas tan solo a una parte.

Por esto vemos que, mientras muchos patronos quieren tener saldadas honradamente sus cuentas con su conciencia, con sus obreros y con el Estado, otros, en cambio, hacen diabluras y apelan a los subterfugios más hábiles y curiosos para escamotear el pago de sus cuotas. No se necesita ser un lince para ver, a través de los cálculos hechos en anteriores artículos, que el escamoteo en España se ha hecho en gran escala.

Ahora bien, ¿hay razón para que los patronos, dejándose llevar por un egoísmo mal entendido y por una incomprensión inexplicable de sus intereses, burlen una obligación tan justa que a la larga proporcionará tantos consuelos a la ancianidad desvalida y tanta tranquilidad a la sociedad? De ninguna manera.

Los mismos patronos que buscan burladeros para capear el régimen español del retiro reconocen, al menos al hablar públicamente, que el retiro obrero es justo y que es justo igualmente que los patronos contribuyan de algún modo a que la suerte de los obreros viejos sea mejor de lo que es hoy. No lo encuentran excesivamente caro, pues no cuesta mucho más que el sacrificio impuesto a los patronos por la Ley de Accidentes del trabajo. La cuota del retiro, que procura justicia y paz, es menor que el aumento del salario pedido airadamente por los obreros en cualquier huelga,

y mucho menor que la disminución de rendimiento de trabajo impuesto por una organización obrera o por el Real decreto sobre la jornada de ocho horas. Además, siendo obligatorio en España, y en el resto del mundo, sin riesgo alguno para sus intereses pueden los patronos contar esas cuotas como coste de producción y cargarlas a los consumidores.

Por otra parte, el retiro obrero hará más apacible y tranquila la vejez de los asalariados, reduciendo así la horrenda contribución que pagaban al dolor y a la miseria. Pensar en su vejez era antes para el obrero soltar sobre su alma cataratas de envidia y de cólera: el retiro obrero extirpa este germen de descontento. Pagando el patrono sus cuotas se le vé más justo, más humano, y esto ha de traducirse en mayor paz siempre y en mayor rendimiento de trabajo muchas veces.

Los buenos patronos ya no tendrán que sostener por lástima a sus obreros viejos; ya podrán sustituirlos sin remordimiento alguno por obreros jóvenes y fuertes. Los obreros viejos, aún abandonados, sobre alguien pesaban, y pesaban sobre quien tenía, sobre las clases productoras principalmente: los sostenían con sus limosnas o contribuyendo a multiplicar los asilos; pero en el régimen del retiro obrero esas limosnas y esos asilos se reducirán extraordinariamente. A medida que crece la zona de previsión, disminuye la de beneficencia y esto, que dá más tranquilidad y dignifica al obrero, para el patrono es una economía.

Ya ven, pues, los patronos como, no pagando la cuota que la ley del retiro obrero les señala, causan un incalculable perjuicio a los asalariados y a la sociedad misma, sin beneficio para ellos.

Mediten sobre esto.

L.

Jaca 8 de Junio de 1925.

## MOMENTÁNEA

Los unió el destino con indisoluble lazo, más fuerte que la voluntad, duradero, como la vida...

Se conocieron aquellos dos seres, pero no se adivinaron ni comprendieron aquellas dos almas. Vivió siempre entre ellos la contradicción que engendró la in-

diferencia, produciendo ésta el choque en el que se estrellan los corazones no comprendidos.

Se respetaron pero no se amaron, y nació en cada uno de ellos el vacío espiritual. Merecían ser felices y fueron desgraciados.

Honrados, con su trabajo afortunados siendo para ellos la vida irrisación y promesa, viven tristes, abatidos, trocada la felicidad en sufrimiento, convertidas sus dichas en desesperos y tristezas.

Los corazones que debieron ser gemelos, son corazones mártires.

Y nadie adivinó el interno drama; en el rostro de la esposa sufrida fulge siempre el destello divinizado de la interna placidez. De sus ojos profundos, como surcos que grabaran porfiadas lágrimas, emana sin cesar como un atisbo de ventura que esas mismas lágrimas denunciaran, como un rito y una ofrenda...

Y sin embargo llora y sufre la esposa mártir, la esposa buena, la admirable mujer, que por algo, antes y a tiempo supo formar su corazón y templar su alma en la resignación y en el deber. Y aún sufriendo y lacrimosa, sabe ser digna y ser fuerte la admirada mujer.

Vive del espíritu, piensa con su mente aunque proteste el corazón.

¿Porqué ese dissentimiento acallado entre dos seres unidos?

Ejemplarísima, modesta, bella y buena ¿cómo puede ser durable esa batalla incruenta de su triste corazón?

Es que las almas aquellas se divorciron, ya estaban divorciadas cuando debió fundirlas y santificarlas el amor.

Habían vivido derroteros distintos; habían recibido distinta educación; juntó el destino a los que debió juntar la inspiración de lo alto y por eso caminan divorciados, sin rumbo..., descarriados, sufriendo, sin querer, el latigazo certero de ese mismo destino...

Fuera y ageno a esos dramas realistas y nefastos de la vida, yo venero y admiro a esa esposa mártir a esa mujer fuerte que, deshecho el corazón y hecha trizas su vida, se presenta a los ojos del mundo, de vez en vez, como una madre afortunada, como una esposa dichosa, sin permitir entrever que de sus pupilas decidas, en lugar de siniestras y tristes evocaciones, fuljan destellos de ventura..., lucientes resplandores de envidiable y envidiada felicidad. Transfiguraciones y antifaces que solo puede inspirar el sentido deber en una mujer buena, en una esposa digna como es esa santa mujer.

PETRONIO

## Los mendigos, los trapos viejos y el tifus exantemático

### Manera de evitarlo

Como continuación a nuestro artículo anterior en el cual hacíamos ver los peligros de los trapos viejos, y de los mendigos y pordioseros, que con los piojos con tenidos en unos y llevados por otros pueden convertirse en propagadores del tifus exantemático, enfermedad infecto contagiosa en grado sumo, vamos a desarrollar y exponer, en estas cortas líneas, el modo de evitarla.

Ya desde antes de conocerse el piojo como agente trasmisor del tifus, todos los higienistas habían observado el gran valor preventivo de la simple higiene, limpieza aireación etc. Algunos médicos españoles entre ellos Madinaveitia de Madrid, insistían en el hecho, de que mientras el tifus se contagiaba mucho en los hospitales y asilos, en las casas de las personas limpias y acomodadas, era excepcional el contagio de los enfermos, médicos etc. Después del descubrimiento de Cortezo-Nicollé toda la lucha va dirigida a la extinción del piojo, con lo cual se ha logrado dominar la enfermedad en su aspecto epidémico. En la última guerra Europea, la terrible epidemia de Servia de 1914 a 15, fué rápidamente vencida por la misión sanitaria inglesa y en Alemania, aunque el tifus exantemático ha hecho muchas víctimas, incluso entre médicos, se ha logrado hacerle desaparecer. En Madrid en las epidemias de 1903 y de 1909, perecieron multitud de médicos, internos, enfermeros y Hermanas de la Caridad; de estas últimas contrajeron el tifus el 64 por 100 de las encargadas de asistencia. Y en cambio en la epidemia de 1913 que se organizó el servicio de despiojamiento quedó reducido el contagio a 5 o 6, y en la de 1916, solo hubo tres contagios entre todo el personal asistente (una enfermera y dos monjas.)

El despiojamiento de los enfermos sospechosos debe hacerse con todo rigor, y en forma que apenas aparecido un caso de tifus exantemático, debe aislarse al enfermo, y si como es corriente, procede de una aglomeración de gente misera y sucia, someter a este despiojamiento a los que hayan estado en contacto con el atacado, y a una observación de tres semanas; los piojos de la cabeza se buscarán sobre todo en la nuca. Las ropas si no son destruidas por el fuego, que es lo mejor, deben desinfectarse por el calor en las estufas corrientes: el piojo no resiste media hora 60 grados y 10 minutos 80 grados; las liendres mueren pasados los 100 grados, además de que cuando las ropas una vez desinfectadas se planchan, se debe insistir con la plancha bien caliente por las costuras donde pudieran quedar huevos. También se pueden someter antes de llevarlas a la estufa a los vapores de azufre o amoníaco en una habitación bien cerrada. En cambio los vapores de formol son menos seguros en este caso; y en último término si no se dispone de otra cosa, puede emplearse la impregnación de las ropas con petróleo ordinario, gasolina, o cocimiento de tabaco (dos cigarros cocidos en un litro de agua.)

Los individuos sospechosos serán bañados y frotados con agua caliente y jabón de cocina; después cuidadosamente pelados, sobre todo los niños que son con mucha más frecuencia portadores de piojos; las mujeres no muy sospechosas pueden salvar el cabello, detallando mucho su limpieza; y por último serán bien friccionados con cualquiera de los compuestos que matan los piojos (petróleo, trementina, aceite alcanforado, esencia de eucalipto, etc. etc.) y aún mejor con una solución de naftalina al 6 por 100. En las mujeres, cuya cabellera se quiera conservar es útil empapar durante unas horas los cabellos en una mezcla de una parte de aceite y dos de petróleo. Las liendres del piojo del pubis mueren con aplicación de pomada de sublimado o de ungüento mercurial. Así despiojado el sospechoso, es de nuevo bañado con agua caliente y

jabón y vestido con ropas limpias. Para evitar que los despiojados adquieran otra vez el parásito, se aconseja impregnar las ropas de substancias olorosas que ahuyenten el piojo; se ha recomendado llevar en los bolsillos, sobre la cintura y en las axilas, pequeños sacos de naftalina y alcanfor, o espolvorear las ropas con la mezcla, naftalina 96 gramos, creosota 2 gramos, iodoformo 2 gramos. El despiojamiento del enfermo, se hace en igual forma que el de los sanos, y si se quiere, aún con más rigor. Es indispensable cortar el pelo al rape a hombres y mujeres y afeitarse la barba, axilas etcétera y friccionar con solución de naftalina en alcohol al 6 por 100 ya recomendado.

Los médicos, Hermanas de la Caridad, practicantes, enfermeros encargados de la asistencia de los tíficos, se preservarán de los piojos mediante blusas muy bien cerradas, con el cuello y los puños ajustados con gomas; guantes de caucho o de hilo cambiables con frecuencia y de tejido espeso; gorro de tela o de goma que cubra el pelo; éste cortado al rape y la barba y bigote afeitados; al terminar la visita se cambiará esta ropa, y se harán los lavados corrientes con agua y jabón. No obstante ser casi imposible el contagio con estas medidas, sin embargo conviene reclutar el personal de asistencia entre los que hayan padecido ya el tifus.

Las habitaciones donde hayan habido tíficos se cierran herméticamente, y se desinfectan con vapores de azufre 50 gramos por metro cúbico 24 horas cerradas. Los suelos se podrán rociar con petróleo, y 4 o 5 días de exposición del local al aire y al sol completan muy bien la desinfección.

DR. VALERO  
MÉDICO MILITAR

### DE AQUÍ Y DE ALLÁ

## ECOS

### Las fuentes del paseo

Se dice—como un *se dice* lo recogemos pues no podemos concederle honores de verosimilitud—que se agita la idea de suprimir, o por lo menos orillar, las fuentes del Paseo a pretexto de dar más amplitud a la avenida central del mismo.

No ha mucho rompimos lanzas frente a otro proyecto de *descuaje* en el aludido paseo; y nuestro alegato en favor de la parte discutida y los argumentos de queridos conciudadanos que aportaron en estas columnas su grano de arena, determinaron una orientación distinta a los proyectos que se acariciaban.

Como entonces por los fueros de los pinos, el más gallardo ornato del Paseo, salimos ahora por el de las fuentes sentenciadas. Si otra razón más convincente no apoya su desaparición, bien están en la avenida central del paseo; sin pretensiones artísticas son una nota más de grata visualidad para tan pintoresco parque, y la *canCIÓN* suave de sus ninfas, en lluvia caprichosa, entona muy bien con el rumor de fronda que en estos días estivales es lo más atrayente y sugestivo que puede Jaca brindar a sus visitantes. Suprimirlas no; orillarlas, tampoco. Si el erario municipal lo permite sustituir las por otras de más belleza, que con el ritmo eterno de sus

aguas contribuyan al optimismo de los viandantes; a los bellos sueños de la juventud dorada, que busca entre las flores, el verdor perenne de los pinos y el perfume de las acacias en flor, refugio para sus madrigales y honesto *flirt*.

\*\*

### CanCIÓN de vida

Frente al fantasma del hambre a la desolación de los campos abrasados y estériles de una gran parte de la región aragonesa, a la angustiosa situación de miles de braceros sin jornal, la Montaña, este rincón de nuestros amores, vive la amable perspectiva de un año agrícola excelente, de un rendimiento compensador de las fatigas invernales y del sudor con que amasó el labriego sus tierras.

Una bendición de Dios son los campos de la Montaña, y su lozanía una esperanza que hace más llevadera la vida azarosa de estos años tan duros. Ya sabemos que aún llenando los graneros, el pavoroso problema de la vida no queda resuelto; pero bueno es que la tierra madre se muestre benigna y prolífica; que al influjo de su trato amoroso alguna lágrima se evite y abrirá un paréntesis a la ruina inminente; será quizá una barrera que evite el éxodo del campo a la ciudad tan atractiva para los del agro en su desgracia, con el espejismo mentido de más facilidades para la lucha.

Arriba los corazones y pidamos al cielo para que una mala nube no trueque en dolor la canCIÓN de vida que en sendas cartas nos llega de la comarca, inspiradas todas en los frutos abundantes que se esperan de la próxima cosecha.

## Impresiones de un viaje

Ocho días esperando noticias de Pié, era para estar cansados, mas por fin llegaron, confirmando el gran acontecimiento para el lunes y martes, día este último en el que actuaría ese fenómeno, Miguel Fleta, que por sí solo es capaz de poner en movimiento a una Provincia entera y parte de otras.

¡Qué ajeteo en ese Huesca! Lo que menos había era, oscenses. Jaca prestó un contingente como jamás dió ningún suceso, que aquí nos emocionamos poquito por grande que la causa sea, y como demostración de que no exageramos, hablen los nombres de los que vimos por aquel Coso y que, en tren o en autos se habían trasladado en busca de la emoción que la voz de ese brujo había de proporcionarles.

Comencemos por Carlitos Echeto que, temiendo no llegar a tiempo, se fué con ocho días de antelación, despidiéndose muy atento de sus amistades por tarjeta (iguasón!) Familias de Iguacel, Pueyo, Lacasa, (don J. y don J. M.) Marco, Esteban, Serrano, Gastón, Gavín, Marraco, Abadía, señora de Villaverde y las gentilísimas Dolorines y Josefina Solano, Marina Castejón, Dolorines Barrio y de ellos Belío, Castejón, Aznar, Oliván, Mola, Díaz, Baras, Aguarod. Total, una cincuenta pues si de la relación resultan cuarenta y tantas personas, siempre quedan algunas por citar, con sentimiento por parte del reporter, cuando de dar nombres se trata.

¿Qué decir del divo aragonés? Tanto

se ha escrito sobre él que nada podemos ni debemos añadir, únicamente, que lo leído es pálido ante lo real: su voz sin ser de trueno, tiene unos agudos formidables y la media voz sobre todo, es, de una divinidad a nada comparable; sùmese a ello, y esto es lo portentoso, su arte exquisito, su gran dominio de las tablas y podrá deducirse el delirio que causa ver y oír a ese artista tan completo que en tan corto tiempo ha pasado del cuidado de la tierra, a ser *el único en el mundo*.

La compañía muy completa que así lo exige Don Miguel. Lo orquesta... solo por escucharla se pueden soportar las fatigas de un viaje con un calor tan pegajoso. El Teatro elegantísimo por sí, habiendo hecho el señor Piè verdadero alarde de gusto y riqueza y no digamos de cómo lo estaría, al verlo rebosante de un público distinguidísimo en el que formaban en primer lugar, las hermosas mujeres adornadas de modo irreprochable y tocándose con ricos pañolones que, al verlos desterrados con gran contento, pensábamos si, lo mismo que quedaban abandonadas esas salidas para entrar al teatro dejando paso al airoso y rico mantón, ocurrirá lo mismo con esas macetas que hoy lucen nuestras bellas sobre sus lindas cabezas para cambiarlas por la mantila tan española, airosa y elegante.

En resumen el acontecimiento lo fue muy de verdad y bien lo demuestra el hecho de que, el repetirse hoy el espectáculo con una función homenaje al gran tenor, son muchos los aficionados de aquí que se han quedado con el objeto de aplaudir nuevamente a esa gloria de Aragón y España entera.

B. C. A.

## EXAMENES

En los exámenes celebrados en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Huesca, los alumnos del Colegio de Escuelas Pías y de la Academia Politécnica, han obtenido las siguientes notas:

- Lengua Castellana.*—Julio Vicente, notable.  
*Geografía general.*—Pedro Leante, Matrícula de honor.—José Ara, sobresaliente.—Julio Vicente, sobresaliente.  
*Nociones de Aritmética.*—Julio Vicente, sobresaliente.—Pedro Leante, notable.  
*Aritmética demostrada.*—José M. Borau, notable.—Amadeo Pastor, notable.—Carlos Vicente, notable.  
*Latín primer curso.*—Carlos Vicente, sobresaliente.—José M. Borau, notable.—Amadeo Pastor, notable.  
*Geografía de España.*—José M. Marco, notable.—José M. Borau, notable.—Amadeo Pastor, notable.  
*Latín segundo curso.*—Esteban Bielsa, sobresaliente.—José Palou, notable.  
*Historia de España.*—José Arriaga, Matrícula de honor.—Esteban Bielsa, sobresaliente.—José Palou, notable.  
*Geometría.*—Esteban Bielsa, notable.—José Palou, notable.—José Arriaga, notable.  
*Francés primer curso.*—José Arriaga, Matrícula de honor.—Francisco Laclaustra, sobresaliente.—Esteban Bielsa, notable.—José Palou, notable.  
*Preceptiva literaria.*—Juan Lacasa, sobresaliente.—Angel López Periel, sobresaliente.—Abel Bara, sobresaliente.  
*Historia universal.*—Juan Lacasa, Matrícula de honor.—Angel López, sobresaliente.—Abel Bara, notable.  
*Algebra.*—Juan Lacasa, sobresaliente.—Angel López, notable.—Abel Bara, notable.  
*Francés, segundo curso.*—Juan Lacasa, Matrícula de honor.—Angel López, sobresaliente.—Abel Bara, sobresaliente.

*Dibujo primer curso.*—Juan Lacasa, sobresaliente.—Abel Bara, sobresaliente.—Angel López, notable.—José Arriaga, notable.  
*Historia literaria.*—Juan Aso, notable.  
*Física.* Juan Aso, notable.  
*Fisiología.*—Juan Aso notable.  
*Agricultura.*—Angel Valle, notable.

Matriculas .....	5
Sobresalientes .....	16
Notables .....	26
Aprobados .....	17
Suspensos .....	3
No presentados .....	0

Terminados los exámenes casi todos los alumnos acompañados de algunos Profesores fueron a Peralta de la Sal, cuna de S. José de Calasanz, en donde celebraron un solemne Triduo en honor del fundador de las Escuelas Pías, una velada literario-musical y una excursión campesina. Regresaron el martes muy complacidos de tan amena excursión a Peralta.

Bien venidos, y enhorabuena.

### Academia Politécnica

#### BACHILLERATO

*Aritmética y Geometría.*—Santiago López Belio, notable.—Julio Rivas, notable.  
*Geografía.*—Santiago López Belio, notable.—Leovigildo Almuzara, notable.  
*Latín.*—Leovigildo Almuzara, notable.  
*Francés.*—Francisco Fernández Fraile, notable

#### MAGISTERIO

*Física.*—Señorita Fernanda Alvarez de Sotomayor, sobresaliente.  
*Historia Natural.*—Señorita Fernanda Alvarez de Sotomayor, notable.

Enhorabuena.

## Gacetillas

### Justo ascenso

Se tienen noticias de que S. M. el Rey ha firmado el ascenso a General de división del Excelentísimo Señor General Gobernador Militar de esta plaza, Don Eladio Pin Ruano.

Concedores de las condiciones de mando e inteligencia que reúne, creemos que ha sido un acierto del Directorio el proponer su ascenso.

De Teniente y Capitán tomó parte en la campaña de Cuba, de Teniente Coronel en la de África, territorio de Melilla, habiendo obtenido por los méritos en ellas contraídos las recompensas siguientes:

Tres Cruces rojas de 1.ª clase del Mérito Militar, dos de ellas pensionadas, por dos combates sostenidos en «Lajitas», «San Blas» y «Montes de Atacoso» los días 31 de Marzo y 1.º de Abril de 1896; en Cañaverales del Brazo, el 16 del expresado mes de abril y en «Hanabanilla» y Mamón el 28 de mayo siguiente.

Empleo de Comandante por las operaciones sobre el río Cauto.

Cruz roja de 2.ª clase de Mérito Militar, por la defensa del recinto y posiciones de la «Loma de San Juan», Medalla de Cuba con un pasador, Cruz y placa de San Hermenegildo; encomienda de la Orden militar del Cristo de Avis, de Portugal, medalla conmemorativa del primer centenario de los Sitios de Zaragoza y el distintivo de «Las Lomas de San Juan» creado por R. Decreto de 18 de diciembre de 1924.

Reciba tan caballeroso General nuestra más sincera enhorabuena.

\*\*\*

El alcalde y los tenientes de alcaldes visitaron ayer al Sr. General para felicitarle por su ascenso y ofrecerle como agradecimiento a su gestión tan favorable por los intereses de Jaca un champagne de honor que esta tarde a las cuatro se celebrará en el Salón de Actos del Ayuntamiento. De esta forma brillante y cordial despide Jaca al caballeroso militar que durante dos años ha estado al frente del gobierno de la plaza.

El martes tuvieron lugar en el amplio salón de actos del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad los exámenes de los alumnos de primera enseñanza, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo y Alcalde, quedando todos altamente satisfechos de la labor de los Profesores y aprovechamiento de los alumnos.

También en las escuelas nacional de niñas que dirige Doña Encarnación Amerle y en la municipal a cargo de Doña Luisa Loris se han celebrado exámenes de prueba de curso con gran brillantez, siendo dichas meritisimas profesoras objeto de felicitaciones por su labor. Mañana tendrá lugar los de las Escuelas nacionales de niños.

El domingo próximo a las tres y media de la tarde tendrá lugar en el salón de actos del Colegio de Escuelas Pías, una velada literario-musical de distribución de premios, en cuyo acto tomará parte el Quinteto Jacetano que dirige el señor Celma. Nuestro amadísimo Prelado el Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente presidirá la velada, pronunciando al final un breve discurso.

La entrada será por rigurosa invitación.

A los 18 meses de edad subió a la gloria el viernes a la 12 de la noche el niño Rafael Pantoja Campo, hijo menor del Director de esta sucursal del Banco de Aragón Don José, a quien así como a su esposa significamos nuestro pésame sentido.

Para pasar una temporada con sus parientes de esta ciudad ha llegado la señora de Don Mariano Iñiguez, médico del Hospital de Soria.

Ha ascendido a Comandante el capitán de Infantería Don Daniel Dufol. Nuestra enhorabuena.

Han regresado a sus casas la mayoría de los jóvenes jaqueses que cursan sus carreras en academias y Universidades. En la imposibilidad de nombrarlos tenemos para todos un afectuoso saludo y les felicitamos por sus triunfos.

Con fecha 30 de Mayo, la jefatura de los Riegos del Alto Aragón ha anunciado la admisión en las obras hasta 300 braceros, con jornal mínimo de 60 céntimos por hora y con las condiciones siguientes: la jornada será de diez horas, pagándose las dos horas extraordinarias a 0'90 cada una, con lo que resulta un jornal de 6'60 ptas.

El trabajo es en dos turnos: uno de las doce del día a las once y media de la noche y otro de doce de la noche a las once y media de la mañana, con descanso de hora y media en cada turno.

Los que desde el 10 de Jnnio, hasta el 30 de agosto devenguen por lo menos 50 jornales, tendrán derecho al plus que señalará la Dirección.

Una disposición de carácter militar y muy simpática se ha llevado a la Gaceta recientemente.

El licenciamiento de los soldados será motivo de fiesta cuartelera, celebrándose aquel día actos muy emotivos de despedida y que grabaran en el alma de los soldados, con más fervor, sus deberes de ciudadano y sus compromisos con la Patria. se titulará este día *La Fiesta del soldado*.

Nos enteramos de que en la carretera de Barbastro ha ocurrido un accidente de automóvil.

Se carece de detalles pero las primeras noticias confirman que en él han sufrido heridas, cuya importancia se desconoce, un próximo pariente de Don Valero Esteban de esta ciudad y el joven empleado de la casa de dicho señor Don Timoteo Cañardo.

Hacemos votos porque al confirmarse esta desgracia, sean sus detalles más satisfactorios de los que circulan y sin graves consecuencias para las víctimas.

## Al pie del altar

“Da robur, fer auxilium,,

Vuelvo, Señor, contrito y humillado al pie de tus altares, como el pródigo vuelve desolado a sus paternos lares.

Con paso incierto anduve peregrino vagando a la ventura; y he dejado en las zarzas del camino rota mi vestidura.

Traigo heridas las plantas y la frente por las breñas y abrojos; lleno de hiel el corazón doliente, de lágrimas, los ojos.

Me impedían llegar a sus señores los guardas del cercado y a azuzarme llegaron los pastores los perros del ganado.

Cuantas veces, Señor, desfallecido me senté en los oteros, otras tantas oí cerca el gáñido de lobos carnívoros.

Y si luego al barranco descendía en busca de morada, siempre bandos de buitres descubría de la gruta a la entrada.

Yo no puedo decir lo que he penado triste, medroso, errante; sólo sé que he vivido en mi pasado un siglo en cada instante.

Quise coger las flores deleitosas y el cáliz de miel lleno; y en espinas trocáronse las rosas, y la miel en veneno.

Quise oír de la tórtola en el nido la arrulladora queja; y el arrullo trocábase en graznido de misera corneja.

Ningún viajero a quien alcé en mi senda clamor de herido hermano, ligó mis llagas con la ungida venda del buen Samaritano.

Y así en su obscuro manto me envolvía la noche de las penas, sin que brillaran en el alma mía las auroras serenas.

No sé lo que he sufrido años tras años viviendo de esta suerte; solo sé que he sufrido desengaños más duros que la muerte.

Por eso aquí me ves ahora de hinojos, Tú que pensar me viste; Tú que sabes el llanto de mis ojos, que estoy enfermo y triste.

Dáme, pues, de tu Cáliz consagrado que ahuyente mi tristeza. Dáme, pues, de tu Pan divinizado que es Pan de fortaleza.

Y unge, Señor, con óleo de consuelo de mi pecho la herida; y haz que sean mis llagas en el cielo rosas de eterna vida.

JOSE TOMAS PEREZ

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Ya es un hecho la disolución definitiva de la Mancomunidad Catalana. Era de esperar.

El gesto de Gerona fué el primer paso dado por las provincias del Principado contra el yugo barcelonés.

Ni aún para la coordinación de servicios de que habla el Estatuto provincial—que son verdaderas delegaciones—es posible galvanizar el cadáver mancomunal.

Tal lo dejaron sus rectores catalanistas que ahí está, próximo a caer putrefacto en la fosa.

A Gerona siguió Lérida y a Lérida seguirá Tarragona.

El provincialismo se impone a la región y la destruye en su aspecto político y absorbente.

Es inútil cuanto se intente para hacerla revivir como se pretendió. El catalanismo perdió, por esta vez, la batalla y con ella su predominio. Solo él es el culpable del fracaso.

El Decreto creando la Mancomunidad fué arrancado a un Gobierno deseoso de pacificar el espíritu de rebeldía que se respiraba en Cataluña, mejor dicho en Barcelona.

Desgraciadamente el propósito falló y los hombres de la Mancomunidad se dedicaron, a ciencia y paciencia del Poder público, a una obra monstruosa de desintegración nacional y a una verdadera franquicia económica para hacer antiespañolismo.

Las debilidades de Madrid fueron aprovechadas en Barcelona para crear un ambiente ya irrespirable en los últimos tiempos, en los cuales el nombre de la patria fué escarnecido a toda hora en actos oficiales y ante representaciones extranjeras.

Puig y Cadafalch no se contentaba con menos que con llamarse Presidente de Cataluña y la Comisión permanente o Consejo de la Mancomunidad actuó como si fuera un verdadero gobierno.

Desde que se constituyó en 1907—Dios se lo perdone al Sr. Maura—la Solidaridad catalana, que, nominalmente, dirigió

Salmerón, no pasó día sin que los actos de antiespañolismo se sucedieran, ni aún en los instantes mismos en que los hombres representativos del regionalismo, nacionalismo en el fondo, fueron llamados a los Consejos de la Corona.

En los diez y ocho años transcurridos, esa política nefasta de desintegración de tuvo a España en su marcha hacia adelante.

No había modo de pensar en la solución de otros problemas vitales porque la minoría catalanista se oponía en el Parlamento a toda obra gubernamental.

Ahí está en el *Diario de Sesiones* de las Cortes la obra negativa del nacionalismo catalán vergonzante. La del otro nacionalismo de la izquierda, se desarrolló descaradamente en Barcelona.

Ambos se entendían. Aquellos para arrancar en Madrid todo lo que se pudiese. Los últimos para amenazar constantemente y hacer posible las demandas de los que aparecían como autonomistas dentro de la nación.

Nadie habrá olvidado esas campañas que buscaban colaboraciones en Vasconia, en Galicia, en Valencia y hasta en Andalucía se trató incluso de utilizar la rebelión rifeña.

No, la Mancomunidad no podía subsistir. Fué un foco de separatismo, más o menos encubierto, un organismo esencialmente contrario a la unidad patria.

Su inmoralidad administrativa, cuyos resultados tocan las provincias y los Ayuntamientos en su economía, abrió los ojos a muchos catalanes, regionalistas de buena fé, atropellados en sus derechos y desamparados en sus justas pretensiones.

Cuando el catalanismo se vió obligado a dejar la Administración Mancomunal esta se vino al suelo estrepitosamente, por lo mismo que no era más que una ficción en manos de unos señores, cuya única finalidad era la de predominio y la de desespañolizar a Cataluña.

Toca ahora al Poder público hacer lo demás para que en el Principado no vuelva a brotar pujando el catalanismo, que continúa acechando el momento de volver a las andadas.

Hace días, en la información de Barce-

lona, enviada a un periódico de esta Corte, se decía poco más o menos: «La Publicidad» se ha negado a dar noticia alguna relativa a la Compañía Guerrero-Mendoza que actúa en el Teatro Novedades.

Ello es un síntoma de que el nacionalismo no perdona medio de manifestarse, pues hay que tener en cuenta que la «La Publicidad» era el órgano del catalanismo extremista, personificado en Rovira Virgili, y la Compañía Guerrero-Mendoza representa la tradición del Teatro Español.

Y eso se decía imperando un régimen militar, de excepción y con previa censura.

La opinión suele percatarse apenas de sueltos como el transcrito o porque no los lee o porque no los relaciona con lo que realmente significan.

B. Lois

## Junta de Plaza de Jaca

Hace saber: Que necesitando adquirir los artículos que se expresan a continuación para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a presentar proposiciones en el Gobierno militar de Jaca hasta los quince días de la inserción de este anuncio, en el Boletín Oficial de la provincia

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los oferentes en la secretaría de la Junta sita en el citado Gobierno militar.

### Para Huesca

Harina ..... 29 Qms.  
Paja para pienso ..... 358 id.  
Lámparas eléctricas .... 165

### Para Jaca

Harina ..... 30 Qms.  
Paja para pienso ..... 175 id.  
Cebada ..... 110 id.  
Esparto ..... 20 id.  
Petróleo ..... 100 litros  
Lámparas eléctricas .... 100

Jaca 5 de Junio de 1925.—V.° B.°: El General Presidente.—Pin.—El Secretario.—Florentin Criado.

## PARQUE DE INTENDENCIA DE JACA

Hace saber: Que necesitando adquirir por gestión directa ciento veinte quintales métricos de leña para hornos, se invita a presentar proposiciones, por escrito, hasta los quince días de la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en las oficinas del Establecimiento, sitio en la Ciudadela.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto todos los días laborables de diez a catorce en la oficina del Detall.

Jaca 5 de Junio de 1925.—V.° B.°—El Director.—Francisco Ruano.—El jefe del Detall.—Florentin Criado.

**Se vende** una máquina de hacer media en buen uso; número 9. Dirigirse a esta imprenta.

**Veraneantes** En casa céntrica de la Calle Mayor magníficamente orientada, se alquila hermosa habitación con tres camas. De convenir a toda asistencia y trato esmeradísimo. Informes en este periódico.



# Nuevos Almacenes de San Juan DE PÉREZ Y MARTÍ.—JACA

## Grandes rebajas de precios por todo el mes de Junio

Para dar la sensación de que nuestros Almacenes son siempre los que venden más barato hemos dispuesto

### liquidar importantes partidas de géneros

y entre ellos liquidaremos infinidad de lotes de Pañería como también Driles y Gabardinas para trajes de caballero y niño.

## Los sábados venta de retales